

*Сокальская Елена Владимировна,  
начальник кафедры общеправовых дисциплин Института  
уголовно-исполнительной службы (Киев), кандидат юридических наук,  
доцент*

## **ИНСТИТУТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В СТАТУТЕ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО 1566 ГОДА**

Основными видами наказаний в Великом княжестве Литовском до XVI в. оставались денежные и имущественные штрафы. Тюремное заключение в эпоху Первого Статута, как справедливо отмечал профессор Г. Демченко, относилось к числу исключительных наказаний, однако уже со второй половины XVI в., в результате расширения области его применения, оно становится обыкновенным (общим и главным) [1, с.204].

Анализ артикулов статута Великого княжества Литовского (далее – статута) 1529, 1566, 1588 гг. позволяет проследить развитие института лишения свободы в литовско-русском праве. Наказание в виде лишения свободы или досудебный арест, как и вообще состояние заточения, в статутах фигурируют под термином «нятство» или «казнь», соответственно «нетц» – заключенный. В середине XVI в. более распространенным становится термин «везенье». Места же содержания заключенных обозначались терминами «башня», «замок» или «яма» [2; 3; 4].

Артикулы статута как источники изучения института лишения свободы можно условно разделить на две группы. К первой относятся артикулы, определяющие меру наказания в виде лишения свободы. Ко второй – нормы, регламентирующие основания и порядок применения досудебного ареста и отбывания наказания в виде лишения свободы.

В Статуте 1529 г. в четырех артикулах упоминается «нятство» или «казнь»: арт. 1 раздела I предписывал, что шляхтич мог быть наказан «нят-

ством» исключительно по приговору суда; согласно арт. 4 раздела XIII, владелец поместья или торгова, где был задержан преступник, должен был взять вещественное доказательство к себе во двор, а подозреваемого «в казнь осадить»; арт. 18 раздела VI устанавливал наказание в виде лишения свободы сроком шесть недель за неуважение к членам шляхетского суда; арт. 13 раздела I определял ответственность лиц, из-за халатности которых был совершен побег. То есть, фактически, лишь один артикул Статута 1529 г. устанавливал наказание в виде лишения свободы.

О расширении сферы применения тюремного заключения в середине XVI в. свидетельствует тот факт, что в Статуте 1566 г. уже 17 артикулов предусматривали наказание в виде лишения свободы. В целом же, «везенье» упоминается в 21 артикуле. Статут 1566 г. предусматривал следующие сроки заключения: четыре, шесть, двенадцать, двадцать четыре, сорок шесть недель и максимальный – один год и шесть недель. К последнему приговаривали шляхтичей, причинивших тяжкие телесные повреждения, совершивших убийство во время ссоры, а также другие тяжкие преступления. Как альтернативный вид наказания тюремное заключение налагалось за нанесение телесных повреждений, угрозу, клевету, неуважение к суду, нападение на дом, убийство при смягчающих обстоятельствах.

В санкциях норм Статута 1566 г. разграничивались условия содержания – лицо, совершившее особо тяжкое преступление, отбывало наказание в подземной части тюремной башни, так называемой «нижней тюрьме».

Фактически, Статут 1566 г. можно считать одним из первых уголовно-исполнительных законов, поскольку он содержал нормы, регламентирующие порядок исполнения наказания в виде лишения свободы, а также устройство мест для содержания заключенных. Согласно Статуту 1566 г., осужденные отбывали наказание в том повете, где было совершено пре-

ступление: «у везенью маеть седѣти въ томъ повѣтѣ, гдѣ ся то станеть» (арт. 3 раздел XI). Однако, как свидетельствуют актовые источники, если наказание было назначено приятельскими судьями, то шляхтич мог отбывать наказание в замковой башне того города, где имел оседлость [3].

Помещение в башни замков было одним из наиболее древних способов исполнения наказания в виде лишения свободы. Башня как место содержания преступников («мужебойцов») упоминается в коронных конституциях 1493, 1496 гг. Конституция 1538 г. приписывала содержать убийц в нижней части башни. Регламентация Статутом 1566 г. устройства мест содержания преступников касалась именно отбывания заключения в «нижний» тюрьме («в яме»). Артикул 12 раздела IX, определяя наказание за убийство шляхтича шляхтичем – сорок шесть недель «на замке в земле» сидеть, приписывал воеводам и старостам обустроить в господарских замках тюрьмы («турмы») добротнo построенные, в землю вкопанные на 6 сажень, с надежной стражей.

Лишение свободы («везенье») как вид наказания назначалось лишь в отношении шляхты и было, прежде всего, наказанием, порочащим честь. В судебном приговоре оно не редко дополнялось обязательством публично извиниться перед противной стороной или родственниками убитого [3, с. 100]. Осужденный за словесное оскорбление содержался в тюрьме до тех пор, пока не произнесет перед судьями и стороной «брехал яко пес» (арт. 23 раздела III Статута 1566 г.). Учитывая тот факт, что большинство дел в данный период заканчивалось мировым соглашением, минимальные сроки заключения могли устанавливаться по договоренности сторон и быть вполне символическими (несколько часов или дней).

Впоследствии вопросы исполнения наказания в виде лишения свободы были более детально урегулированы сеймовыми конституциями и Статутом 1588 г. Однако Статут 1566 г. был одним из первых сборников пра-

ва, в котором содержались не только нормы, определяющие наказание в виде лишения свободы, но и артикулы, регламентирующие порядок отбывания наказания в виде лишения свободы и обустройство мест лишения свободы.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Демченко, Г. В. Наказание по Литовскому статуту в его трех редакциях (1529, 1566 и 1588 гг.) / Исслед. Г. В. Демченка. Ч. 1. – Киев: тип. Имп. ун-та Св. Владимира, 1894. – 288 с.

2. Статути Великого князівства Литовського: У 3-х томах. – Т. I: Статут Великого князівства Литовського 1529 року / За редакцією С. Ківалова, П. Музиченка, А. Панькова. – Одеса: Юридична література, 2002. – 464 с. – Т. II: Статут Великого князівства Литовського 1566 року / За редакцією С. Ківалова, П. Музиченка, А. Панькова. – Одеса: Юридична література, 2003. – 560 с. – Т. III: Статут Великого князівства Литовського Статут Великого князівства Литовського 1588 року: У 2 кн. – Кн.1 / За редакцією С. Ківалова, П. Музиченка, А. Панькова. – Одеса: Юридична література, 2004. – 672 с.

3. Старченко, Н. Вбивство князів Четвертинських: судовий процес та змирення на Волині в кінці XVI ст./ Н. Старченко // Соціум. Альманах соціальної історії. – Випуск. 7. – С. 83–110.